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– Settembre 2025

LE ULTIME NOVITÀ 

Accordo Italia-Albania: flusso 
Uniemens lavoratori distaccati 

Messaggio INPS n. 2602 
del 5 settembre 2025 

L’INPS ha fornito istruzioni ai datori di lavoro circa le modalità di 
assolvimento degli obblighi contributivi e la corretta esposizione nel 
flusso Uniemens, dal periodo di competenza luglio 2025, dei lavoratori 
assunti con contratto di lavoro subordinato distaccati in applicazione delle 
disposizioni di cui all’Accordo Italia - Albania in tema di sicurezza sociale. 

Approvati decreto legge per i flussi 
migratori e ddl per i professionisti 

Comunicato stampa CdM n. 140 
del 4 settembre 2025 

Il Consiglio dei Ministri ha reso nota l’approvazione di una serie di 
disposizioni legislative, tra le quali si segnalano: 

• un decreto legge che introduce disposizioni urgenti in materia di
ingresso regolare di lavoratori e cittadini stranieri, nonché di gestione
del fenomeno migratorio;

• disegni di legge di delega al Governo per la riforma degli ordinamenti
professionali (consulenti, avvocati, medici, ingegneri e architetti).

Risorse residue sgravio contributivo 
del 35% per i contratti di solidarietà 

Messaggio INPS n. 2568 
del 3 settembre 2025 

Sono illustrate le modalità di esposizione nel flusso Uniemens delle quote 
di riduzione contributiva spettanti alle imprese che hanno stipulato 
contratti di solidarietà (CdS) difensivi accompagnati da integrazione 
salariale straordinaria (CIGS) per cui sono disponibili somme residue 
rispetto alle risorse stanziate per l’anno 2017. L’Istituto provvede ad 
attribuire alla posizione aziendale il codice di autorizzazione “1W”. Le 
aziende interessate valorizzano all’interno di “DenunciaAziendale”, 
“AltrePartiteACredito”, nell’elemento “CausaleACredito” il codice causale 
già in uso “L942” e nell’elemento “ImportoACredito”, il relativo importo. 

Aggiornata la procedura di richiesta 
dei permessi di soggiorno 

Ministero dell’Interno Nota del 
2 settembre 2025 

Il Ministero dell’Interno ha aggiornato e riepilogato la procedura di 
sottoscrizione del contratto di soggiorno e di richiesta del permesso di 
soggiorno per lavoro subordinato. In attesa della disponibilità (ad ottobre 
2025) delle buste presso gli Uffici Postali, l’acquisizione della busta per la 
spedizione, necessaria a contenere il Modello 209 e la documentazione 
per la presentazione dell’istanza di permesso presso gli uffici postali, dovrà 
avvenire in autonomia attraverso i canali commerciali dotati di materiale 
di cancelleria (tabaccherie, cartolerie, empori, etc.). La busta andrà 
compilata replicando quanto indicato nel “layout” riportato nella pec con 
cui è inviato il Modello 209 e la denominazione della Questura/Ufficio di 
Immigrazione da indicare sulla busta è riportata in testa al Modello stesso. 

Decreto Comparti: ammortizzatori 
sociali e per emergenze climatiche e 

misure per il settore moda 

Circolare INPS n. 121 del 13 agosto 2025 

Viene fornito un quadro delle disposizioni aventi riflessi in materia di 
ammortizzatori sociali e di sostegno al reddito, comprese quelle in 
materia di integrazione salariale ordinaria e di cassa integrazione speciale 
operai agricoli per fronteggiare le emergenze climatiche. Inoltre, sono 
analizzate le misure per la filiera produttiva della moda, indicando le 
imprese che vi possono accedere secondo la nuova codifica ATECO 2025. 
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COMMENTI 

LAVORO INTERMITTENTE: ANCORA UTILIZZABILE LA TABELLA ALLEGATA AL REGIO 
DECRETO (ABROGATO) DEL 1923 

Il contratto di lavoro intermittente (o lavoro a chiamata) è un rapporto di lavoro 
subordinato, a tempo determinato o indeterminato, caratterizzato da prestazioni 
discontinue.  

IPOTESI AMMESSE 

In via generale, il ricorso al lavoro intermittente è ammesso per le seguenti ipotesi: 

▪ soggettive: con lavoratori di età inferiore a 24 anni ovvero superiore a 55
anni;

▪ oggettive: per lo svolgimento di prestazioni a carattere discontinuo

▪ in relazione alle esigenze individuate dai contratti collettivi (stipulati
dalle associazioni dei datori e prestatori di lavoro comparativamente
più rappresentative sul piano nazionale o territoriale), anche con
riferimento alla possibilità di svolgere le prestazioni in periodi
predeterminati nell'arco della settimana, del mese o dell'anno;

▪ in assenza di una specifica disciplina contrattuale, i casi di utilizzo
del lavoro intermittente sono individuati con decreto del Ministero
del Lavoro (non ancora emanato) e, come espressamente previsto
dal D.M. 23 ottobre 2004, con riferimento alle tipologie di attività
indicate nella tabella allegata al R.D. n. 2657/1923.

IL PUNTO SULLA TABELLA ALLEGATA AL REGIO DECRETO (ABROGATO) DEL 1923 

Poiché dal 9 maggio 2025, il citato R.D. n. 2657/1923 risulta formalmente 
abrogato, sono sorti dei dubbi circa l'abrogazione implicita del D.M. 23 ottobre 
2004 il quale ammette la stipulazione di contratti di lavoro a chiamata proprio con 
riferimento alle tipologie di attività indicate nella tabella allegata al R.D.. 

In risposta alle richieste di chiarimento pervenute dal settore turistico, presso il 
quale il ricorso al lavoro intermittente risulta particolarmente frequente, 
il Ministero del Lavoro, confermando il precedente indirizzo e in linea con 
l'orientamento espresso altresì dall'INL, ha confermato la perdurante utilizzabilità 
della tabella allegata al R.D. n. 2657/1923 e contenente l'elenco dei lavori 
discontinui, anche nel settore turistico. 
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GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI SETTEMBRE 2025 

LUNEDÌ 15 

Modello 730 

CAF e professionisti abilitati, per le dichiarazioni presentate dai contribuenti dal 16 luglio al 
31 agosto consegnano al dipendente/pensionato i Modd. 730 e 730-3 elaborati e inviano 
telematicamente all’Agenzia delle Entrate i Modd. 730, 730-1, 730-3 e 730-4; i datori di 
lavoro ed enti pensionistici che prestano assistenza fiscale, per le dichiarazioni presentate 
dai contribuenti dal 16 luglio al 31 agosto consegnano al dipendente/pensionato/ 
collaboratore la copia del Mod. 730 e del prospetto di liquidazione Mod. 730-3 e inviano 
all’Agenzia delle Entrate i Modd. 730. 

MARTEDÌ 16 

Ritenute IRPEF mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 
datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 
nel mese di agosto 2025.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 
generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga 
di agosto 2025.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di agosto 
2025.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di agosto 
2025.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 
su compensi erogati nel mese di agosto 2025 a collaboratori coordinati e continuativi.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

Contributi operai agricoli 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi relativi agli operai agricoli 
occupati nel trimestre gennaio-marzo 2025. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

Addizionali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle addizionali regionale/comunale su 
redditi da lavoro dipendente (agosto 2025). 
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MARTEDÌ 30 

Modello 730 

CAF e professionisti abilitati, per le dichiarazioni presentate dai contribuenti dal 1° settembre 
al 30 settembre consegnano al dipendente/pensionato i Modd. 730 e 730-3 elaborati e 
inviano telematicamente all’Agenzia delle Entrate i Modd. 730, 730-1, 730-3 e 730-4; i datori 
di lavoro ed enti pensionistici che prestano assistenza fiscale, per le dichiarazioni presentate 
dai contribuenti dal 1° settembre al 30 settembre consegnano al dipendente/pensionato/ 
collaboratore la copia del Mod. 730 e del prospetto di liquidazione Mod. 730-3 e inviano 
all’Agenzia delle Entrate i Modd. 730. 

Invio telematico del flusso UNIEMENS 

Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati 
retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 
Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 
domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di agosto 
2025. Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 

INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e 
versate, relative al mese di agosto 2025, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 
Invio tramite Flusso UniEmens. 

INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata  
Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli 
a tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 
contenente i dati relativi al mese di agosto 2025.  
Invio tramite Flusso UniEmens.  

770 mensile 

Invio telematico (facoltativo) all’Agenzia delle Entrate unitamente al Mod. F24 del 
prospetto delle ritenute operate nei mesi da gennaio ad agosto 2025. 

Stampa Libro unico  
Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 
retributive del mese di agosto 2025. 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI SETTEMBRE 2025 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 




